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L'Associazione e stata fondata nel 1989, quando era ancora molto viva la memoria del prof. Lazzati e del suo desiderio che fiorisse in Lombardia e in particolare sul territorio della diocesi ambrosiana, una rete the sostenesse una "diaconia culturale".

L'Associazione nata come Associazione a rete, è attiva attraverso le sue Sedi Locali.

II suo obiettivo, come dice l'articolo 3 dello statuto, é "la promozione di una cultura cristianamente ispirata, a servizio della comunità locale, attraverso l'approfondimento e il dibattito delle questioni civili, etiche e religiose del nostro tempo, con particolare attenzione ai loro riflessi sul territorio". Un obbiettivo che delimita i contenuti e fissa lo spirito della attività.

In questo decennio sono state attivate diverse sedi locali: S.Donato Milanese, Varese, Desio, Bollate, Rho, Castano Primo, Milano Zara. Inoltre é prevista da statuto la consociazione di altre associazioni o circoli che abbiano una consonanza di fini e programmi.

Le varie sedi organizzano eventi con le formule più varie: conferenze, tavole rotonde, presentazioni di libri, minicorsi, e anche illustrazione di temi con tecniche multimediali. Alcuni eventi vengono volentieri organizzati in collaborazione con altri centri culturali attivi sullo stesso territorio.

L'attività di insieme è coordinata da un Consiglio Direttivo di cui fanno parte i direttori/residenti delle sedi locali. Il Consiglio Direttivo promuove anche attività comuni a tutte le sedi: per esempio convegni annuali che vengono poi pubblicati come "Quaderni della Associazione Culturale Giuseppe Lazzati", oppure incontri di riflessione all'Eremo di S. Salvatore (il luogo caro a Lazzati dove  è anche sepolto) o visite a luoghi significativi perché legati alla testimonianza di particolari figure cristiane: Dossetti (Monteveglio), Mazzolari (Bozzolo), Davide Turoldo (Abbazia di Fontanella), o significativi per l'ecumenismo (Coira).

Se si guarda retrospettivamente il cammino percorso dalla Associazione, si ha l'impressione che dalla sua nascita ad oggi, sia passato un tempo ben più lungo dei 13 anni anagrafici.Questi anni hanno visto l'ascesa e il declino delle scuole sociopolitiche diocesane, la nascita del Progetto Culturale della CEI, il crollo dei partiti storici e del loro ruolo come agenzie culturali, il mutamento dell'orizzonte delle "questioni civili, etiche e religiose del nostro tempo" che si sono drammaticamente polarizzate su interessi e valori globali e su interessi e valori locali e individuali, contrapposti.

Ma é proprio questo tumultuoso cambiamento the ha mantenuta viva l'esigenza di approfondimenti culturali e ha dato senso alla presenza sul territorio della nostra associazione.

Il filo rosso che lega le nostre iniziative e la lettura e la interpretazione del mondo e della storia che stiamo vivendo, privilegiando il metodo del dialogo, memori della lezione incancellabile del nostro ispiratore Giuseppe Lazzati.

Giuseppe Volta, 

Presidente del Consiglio Direttivo.

