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PELLEGRINAGGIO DIOCESANO IN TERRA SANTA

con l’Arcivescovo Cardinale Angelo Scola

27 DICEMBRE 2014 – 3 GENNAIO 2015










PULLMAN N. 1 e 2 ISRAELE 

1° giorno: 27 Dicembre – Sabato 


 MILANO – BETLEMME                        

Alle ore 04.00 ritrovo all’aeroporto di Malpensa Terminal 1 come da indicazioni del foglio informativo.  Incontro con la nostra incaricata, disbrigo delle formalità d’imbarco. Partenza per Tel Aviv con volo noleggiato IZ 334 alle ore 06.55, pranzo a bordo. All’arrivo, terminate le formalità di frontiera, sistemazione sul pullman e trasferimento a Betlemme. Tempo permettendo visita della basilica di Santa Caterina e la grotta della Natività. Alle ore 17.00 celebrazione eucaristica presieduta da S.E. Card. Angelo Scola presso l’Istituto dei Salesiani. Al termine saluto di Padre Pizzaballa, Custode di Terra Santa. 

Sistemazione all’Hotel MANGER SQUARE Tel 00972/277.88.88, cena e pernottamento.  

2° giorno: 28 Dicembre - Domenica

BETLEMME – GERUSALEMME - BETLEMME

Dopo la prima colazione trasferimento a Gerusalemme per l’inizio delle visite del Monte degli Ulivi: l’edicola dell’Ascensione, il panorama, il Dominus Flevit e soprattutto il Getsemani (con il giardino e la grotta dell’arresto).  Alle ore 11.00 celebrazione eucaristica presieduta da S.E. Card. Angelo Scola presso la Basilica del Getsemani. Pranzo in ristorante. Nel pomeriggio si percorre la Via Dolorosa dall’Arco dell’Ecce Homo fino alla Basilica del Santo Sepolcro con il Calvario e la memoria della Resurrezione. Visita del complesso. Alle ore 18.00 incontro con il Patriarca Latino di Gerusalemme presso l’auditorium del Notre Dame. Cena presso l’Hotel Notre Dame.  Rientro a Betlemme per il pernottamento.

3° giorno: 29 Dicembre – Lunedì

          DESERTO DI GIUDA -  BETLEMME

In primissima mattinata dopo la prima colazione trasferimento a Gerusalemme per partecipare alla ore 06.30 alla celebrazione eucaristica presso il Santo Sepolcro, presieduta S.E. Card. Angelo Scola. Al termine partenza per il deserto di Giuda dove si farà un cammino di meditazione nel wadi Qelt. Si prosegue poi per Kasr el Yahud presso il fiume Giordano per il rinnovo delle promesse battesimali nel sito in cui predicava Giovanni il Battista. Sosta all’antica Gerico. Pranzo in ristorante. Nel pomeriggio visita del sito di Qumran, presso il Mar Morto. Rientro a Betlemme, cena e pernottamento. 

4° giorno: 30 Dicembre – Martedì    
          BETLEMME -  GERUSALEMME - BETLEMME 

Prima colazione. Partenza per Gerusalemme. Alle ore 08.00 celebrazione eucaristica nella Cappella “Ad Coenculum”. Proseguimento per la visita al museo parco dell’Olocausto Yad Vashem. Si continua per Ain Karem, il luogo della Visitazione e della casa di Giovanni Battista. Pranzo presso l’Istituto Casanova. Nel pomeriggio visita della città vecchia di Gerusalemme (i quartieri storici e il Muro del Pianto). Rientro a Betlemme, cena e pernottamento.       

5° giorno: 31 dicembre – Mercoledì 
 
BETLEMME – NABLUS - NAZARETH 

Prima colazione. Dopo la prima colazione partenza per la Samaria (situazione politica permettendo). Sosta a Nablus/Sichem presso il pozzo di Giacobbe e della Samaritana. Proseguimento per Sebaste, l’antica capitale del Regno d’Israele. Si continua per Genin e Naim. Salita in taxi al Monte Tabor. Pranzo. Alle ore 16.00 Celebrazione eucaristica al monte della Trasfigurazione. Proseguimento per Nazareth, sistemazione all’Hotel RIMONIM  Tel. 00972/4/65.00.000, cena e pernottamento.

6° giorno: 1 Gennaio – Giovedì  


 NAZARETH – TABOR - NAZARETH 

Prima colazione. Alle ore 08.30 celebrazione eucaristica presso la Basilica dell’Annunciazione. Visita degli scavi del villaggio e proseguimento per la Chiesa di San Giuseppe, il souk, la fontana della Vergine.  Pranzo in Hotel. Pomeriggio dedicato all’escursione a Cana di Galilea con il  rinnovo delle Promesse Matrimoniali per le coppie di sposi. Rientro in Hotel, cena e pernottamento. 

7° giorno: 2 Gennaio –  Venerdì  


 NAZARETH – TIBERIADE - NAZARETH 

Prima colazione. Partenza per il Monte delle Beatitudini, sopra il lago di Tiberiade: alle ore 09.00 celebrazione eucaristica. Proseguimento per Tabga, luogo della moltiplicazione dei pani e del Primato di Pietro. Si continua per Cafarnao, il villaggio di Pietro e base dell’attività galilaica di Gesù. Traversata del lago in battello. Pranzo a Ein Gev. Nel pomeriggio visita del sito di Magdala. Rientro a Nazareth, cena e pernottamento in Hotel.     

8° giorno: 3 Gennaio – Sabato 
 

  NAZARETH – MILANO    

Prima colazione. Partenza per Latrun Trappisti, alle ore 10.30 celebrazione eucaristica comunitaria con tutti i gruppi che hanno partecipato al Pellegrinaggio Diocesano. Pranzo presso l’Hotel Marina di Tel Aviv. Nel pomeriggio trasferimento all’aeroporto di Tel Aviv. Partenza per Milano  con il volo speciale IZ 333 alle ore 19.05. Cena a bordo. Arrivo  a Malpensa alle ore 22.05. 

IL SUSSEGUIRSI DELLE VISITE POTRA’ SUBIRE DELLE VARIAZIONI SENZA

NUOCERE ALL’INTEGRITA’ DEL PROGRAMMA.
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Rivenditore Autorizzato





