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	Nuovo Vicario Episcopale per la Vita Consacrata  

Lettera ai fedeli ambrosiani




Milano, 30 agosto 2001

Una gioia immensa

Carissimi fedeli ambrosiani,

con questa lettera desidero esprimere la mia più viva gratitudine a Mons. Virginio Rovera, che per limiti di età lascia il servizio di Vicario episcopale per la Vita Consacrata, e nello stesso tempo desidero augurare ogni bene a Mons. Ambrogio Piantanida, che assumerà questo incarico, promettendo a entrambi il ricordo nella preghiera.

Mons. Virginio Rovera era stato nominato "Vicario delle religiose" già dal mio venerato predecessore il Cardinale Giovanni Colombo, e io ho potuto avvalermi della sua collaborazione competente e devota come Vicario per la Vita Consacrata per tutti gli anni del mio episcopato. Durante il suo servizio Mons. Rovera ha curato molto la collaborazione degli Istituti e Congregazioni religiose tra loro e nel cammino della diocesi. Sono tante le iniziative formative e gli incontri da lui promossi in questi ventidue anni. In tutti gli incontri e problemi Mons. Rovera ha portato sempre il contributo della sua personalità attenta e delicata, della sua competenza del Diritto Canonico e del suo amore per la vita consacrata. Egli ha preso molto sul serio il dettato del Sinodo che dice: "È necessario che i presbiteri, i diaconi, i consacrati e i laici abbiano una conoscenza più approfondita delle varie forme di vita consacrata presenti in diocesi e, nello stesso tempo, che i consacrati stessi abbiano una conoscenza specifica della storia della diocesi ambrosiana" (Sinodo 47°, Cost. 460, § 1). Di tutto il suo servizio prezioso reso alla diocesi e al vescovo e di tutte le reti di relazioni che egli ha saputo intessere nel grande mondo della vita consacrata in terra ambrosiana gli sono vivamente grato.

Nello stesso tempo vorrei esprimere anche la mia gratitudine e il mio augurio per Mons. Ambrogio Piantanida, che ha accettato di succedere a Mons. Virginio Rovera in questo delicato incarico. Mons. Piantanida è Prevosto di Santa Maria Assunta di Gallarate dal 1983, e da quel tempo ha sempre curato con competenza e zelo la vita pastorale in tutti i suoi aspetti nella parrocchia, nella città di Gallarate e nel decanato. Sotto di lui la vita del decanato ha conosciuto un impulso decisivo. La sua azione pastorale si è espressa anche riguardo alla vita religiosa presente nel suo decanato. La sua dedizione, il suo impegno e la sua intelligenza pastorale e spirituale gli saranno di grande aiuto nell'assumere questo incarico. Su di esso così si esprime il Sinodo: "Il compito di promuovere e incrementare la comunione tra consacrati e la partecipazione di questi alla vita e alla missione della Chiesa diocesana è affidato in modo particolare al Vicario episcopale per la Vita Consacrata, che svolge funzione di collegamento tra i consacrati e la Chiesa ambrosiana; promuove la conoscenza e la stima della vita consacrata nelle diverse forme, con attenzione alla pastorale vocazionale unitaria; aiuta i presbiteri e i fedeli a meglio comprenderne la natura e la missione; favorisce la cordiale e responsabile partecipazione delle persone consacrate alla pastorale diocesana". La stessa Costituzione ricorda come a questa comunione sono chiamate a contribuire anche le articolazioni diocesane degli organismi come l'Unione delle Superiore Maggiori (USMI), la Conferenza Italiana Superiori Maggiori (CISM) e la Conferenza Italiana Istituti Secolari (CIIS) e a questi pure esprimo il mio ringraziamento per la collaborazione che hanno sempre dato a Mons. Rovera e per quella che daranno a Mons. Ambrogio Piantanida.

Mons. Ambrogio Piantanida prenderà possesso del nuovo incarico a partire dal mese di ottobre. Fin da ora assicuriamo le nostre preghiere per Mons. Rovera e Mons. Piantanida e chiediamo al Signore di benedire in particolare tutte le comunità e gli istituti di vita consacrata presenti in diocesi, che sono una grande parte del nostro tesoro spirituale e pastorale e a cui la diocesi deve molto per l'esempio di vita e l'impegno nel servizio del Regno di Dio.
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