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	Messaggio del Cardinale in occasione della giornata per le Nuove Chiese




Novembre 1998

Carissimi sacerdoti e carissimi fedeli tutti,

con la celebrazione dell'avvento siamo entrati nell'ultimo anno di preparazione al Giubileo del 2000, anno nel quale il Papa ci chiede di riflettere su Dio Padre. 

Per questo vi ho invitati, con la Lettera pastorale Ritorno al Padre di tutti, a compiere un cammino verso la riscoperta del volto del Padre di Gesù. 

Infatti, di fronte al moltiplicarsi di iniziative esterne legate al Giubileo, è importante sottolineare che esso è soprattutto il ricordo dei duemila anni dalla nascita di Gesù, quindi un evento spirituale. 

In tale contesto si colloca opportunamente la Giornata per le Nuove Chiese: la chiesa parrocchiale è la casa, in mezzo alle case degli uomini,che ci aiuta a tradurre in concreto l'immagine di Colui che è Padre di tutti. 

Nella parabola del cap. 15 del Vangelo di Luca, che fa da sfondo alla Lettera pastorale, c'è una casa che viene abbandonata e una casa dalle porte spalancate dove il Padre attende con trepida gioia il ritorno del figlio. 

La Chiesa è l'icona della Casa del Padre, per molti anzi è il luogo concreto della conversione, della scoperta dell'amore di Dio, della salvezza, del perdono. 

E la chiesa-edificio è richiamo, nelle città e nei paesi, di una nuova casa che accoglie tutti. Per questo le Cattedrali del Medioevo prefiguravano sul portale l'ingresso alla Gerusalemme celeste, al Regno dei cieli, alla gloria della Risurrezione. 

Le chiese di oggi sono meno solenni. ma sempre aperte a quanti cercano un luogo di pace, di silenzio, di raccoglimento, di fraternità. 

Vi raccomando allora di aiutare quelle comunità parrocchiali ancora bisognose di strutture religiose. È quasi al termine la chiesa che lo scorso anno abbiamo voluto dedicare a S. Ambrogio ad Urbem, nel popoloso quartiere Gallaratese. Vorrei oggi indicare alla vostra generosità la chiesa nuova iniziata a S. Ireneo in Cesano Boscone. 

Il Signore ricompensi tutti coloro che offrono e pregano per il sorgere delle "nuove chiese"! 

Con la mia benedizione

+ Carlo Maria Card. Martini
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