Visita pastorale del Santo Padre Benedetto XVI

all’Arcidiocesi di Milano 

e 

VII Incontro Mondiale delle Famiglie

“La Famiglia: il lavoro e la festa”

Milano 1-3 giugno 2012

Sabato 2 giugno 2012

Arcivescovado, Sala del Trono: incontro con le autorità’
ore 17.00
Presentazione del Card. Angelo Scola, Arcivescovo di Milano

Beatissimo Padre,
nella Sua Visita Pastorale alla nostra Arcidiocesi ha voluto incontrare una rappresentanza delle diverse Autorità istituzionali, civili e militari, degli imprenditori e lavoratori, del mondo della cultura e dell’educazione. Questo incontro mostra ancora una volta che per il cristiano tutto ciò che è umano è degno della massima considerazione perché assunto dal Figlio di Dio incarnato e da Lui salvato.

La variegata società milanese è ben consapevole di poter trovare nei cristiani una risorsa di umanità disponibile al confronto franco, forse qualche volta scomodo. Un confronto teso al riconoscimento rispettoso e reciproco, per trovare le strade del bene comune.
Ci anima una lunga e sana tradizione di operosità e vita civica ben espressa dal Manzoni quando, parlando di chi detiene autorità afferma «che la vita non è già destinata ad essere un peso per molti e una festa per alcuni, ma per tutti un impiego» (I promessi sposi, cap. XXII).
Beatissimo Padre, tutti i presenti attendono il Suo insegnamento di cui conoscono la profondità magnanima e l’efficacia sociale. Grazie!

