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Lettera alla Diocesi

per comunicare la nomina di

Sua Eccellenza monsignor Giovanni Giudici

a Vescovo di Pavia

Carissimi presbiteri, diaconi, consacrati e fedeli laici 

della nostra Chiesa Ambrosiana,





in data odierna, il Santo Padre ha chiamato alla sede vescovile di Pavia Sua Eccellenza monsignor Giovanni Giudici, Vicario Generale della nostra Diocesi dal 1° febbraio 1991. Monsignor Giudici succede così a Sua Eccellenza monsignor Giovanni Volta che, per raggiunti limiti di età, lascia questa Diocesi a noi vicina dopo diciassette anni di intenso e generoso servizio pastorale iniziato nel giugno 1986. 

Nel comunicarvi questa notizia, desidero invitare tutti a vivere questo momento nel segno della fede e della comunione. Attraverso la voce e la decisione del Papa – al quale va il nostro pensiero riconoscente per la grande fiducia che, ancora una volta, dimostra di avere per un figlio della nostra Diocesi, affidandogli la cura pastorale di una Chiesa sorella –, noi vogliamo ascoltare l’appello stesso del Signore Gesù a rinnovare il nostro volto missionario. L’invio di “uno di noi” a un’altra Chiesa può e deve essere letto come un ulteriore richiamo a vivere nella novità di una missione che non si arrende mai e che si apre a nuovi orizzonti di impegno. Nello stesso tempo, nella partenza di monsignor Giudici per assumere la responsabilità piena di un’altra Chiesa, riconosciamo l’invito del Signore a crescere nella comunione non solo tra di noi, nella nostra comunità diocesana, ma anche con tutte le altre Chiese sparse nel mondo, a iniziare da quelle che, nel territorio lombardo, condividono le stesse sfide pastorali e sono chiamate ad affrontarle insieme, con una fattiva e cordiale collaborazione.

Soprattutto, però, nel comunicarvi questa notizia, sento il dovere – e, ancor prima, un autentico bisogno del cuore – di farmi interprete di tutti voi per dire un grazie vivissimo e sincero a monsignor Giudici. Glielo diciamo tutti – vescovi, presbiteri, diaconi, religiosi e religiose, fedeli laici – perché in lui abbiamo conosciuto e incontrato un uomo, un prete, un vescovo appassionato, generoso, tutto dedito al bene di questa nostra Chiesa ambrosiana.

È la Chiesa che monsignor Giudici ha servito e amato come insegnante in Seminario, assistente diocesano dei giovani di Azione Cattolica, parroco di Sant’Anna in Milano e decano del decanato Fiera (oggi Vercellina), Vicario episcopale della Zona di Varese, Vescovo Ausiliare dal 29 giugno 1990 e Vicario Generale, per quasi tredici anni, prima con il cardinale Carlo Maria Martini e poi con me. In questa Chiesa, egli è sempre stato particolarmente vicino ai suoi Arcivescovi: dapprima al cardinale Giovanni Colombo, nella cui segreteria ha prestato servizio dal 1964 al 1967; poi al mio predecessore cardinale Martini e, ultimamente, a me. 

Anch’io personalmente sento, dunque, il bisogno di dirgli grazie, perché, in questo anno e due mesi dal mio ingresso in Diocesi, mi è sempre stato vicino con autentico spirito di servizio, con vero senso ecclesiale, con disponibilità generosa e aiutandomi come consigliere attento e prudente e come esecutore puntuale e fedele.

È anche desiderio mio e di tutti noi ritrovarci insieme in Duomo per una celebrazione diocesana di ringraziamento e di saluto. Il periodo liturgico che stiamo vivendo, però, rende difficile individuare da subito una data che permetta una significativa partecipazione. Non appena sarà possibile, verrà comunicata l’occasione più propizia che ci possa vedere tutti riuniti. Per i presbiteri, in particolare, troveremo un momento apposito di incontro e di comune preghiera lungo il prossimo anno, il quarantesimo di presbiterato dello stesso monsignor Giudici. 

A lui, anche a nome vostro, auguro ogni bene e per lui e per la Diocesi di Pavia che gli viene affidata – e alla quale ci lega il comune ricordo di san Carlo Borromeo –, invoco ogni benedizione del Signore.

Mentre insieme diciamo il nostro grazie ed eleviamo le nostre preghiere per l’importante missione affidata a monsignor Giudici, invito tutti a pregare per me, affinché il Signore mi assista nella scelta del nuovo Vicario Generale.

A ciascuno, infine, auguro di vivere nell’attesa vigile e premurosa il tempo di Avvento che ancora ci separa dal Natale.

+ Dionigi card. Tettamanzi

Arcivescovo

Milano, 1 dicembre 2003.
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