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	Lettera dell’Arcivescovo all’Azione Cattolica Ambrosiana per il Convegno unitario
Milano, 9 novembre 2008




Carissimi ragazzi, adolescenti, giovani e adulti dell’Azione Cattolica ambrosiana e carissimi assistenti che la accompagnate, vi saluto di cuore nel nome del Signore Gesù. 

 Non potendo essere presente di persona, desidero raggiungervi e rimanere un poco con voi con questa mia breve lettera.

Nel Convegno unitario che oggi celebrate al “Paladesio”, so che intendete riflettere sulla vita spirituale del laicato e riaffermare l’impegno di vivere la regola di vita che caratterizza la spiritualità dell’Azione Cattolica, quale radice e forza della sua partecipazione alla vita e alla missione della Chiesa.

E’ soprattutto l’impegno spirituale il dono più significativo che la vostra associazione può offrire alla Diocesi. Nel “cantiere aperto” della nostra Chiesa, infatti, anche voi siete chiamati ad assumere e a condividere i percorsi pastorali che abbiamo intrapreso per rinnovare lo slancio missionario al servizio del Vangelo secondo lo stile della comunione-collaborazione-corresponsabilità sia nell’orizzonte immediato della vostra associazione sia in quello dell’intera Chiesa locale. 

A voi è chiesto, in particolare, di essere - secondo la vostra specifica fisionomia di legame con il Vescovo - una presenza esemplare e stimolante nelle comunità locali come discepoli fedeli di Gesù e testimoni umili e coraggiosi del suo Vangelo in tutti gli ambienti della nostra società. 

Desidero, soprattutto, ringraziarvi per il servizio che state offrendo al rinnovamento della nostra Diocesi nella prospettiva della pastorale d’insieme (cfr. le comunità pastorali, il rinnovamento della pastorale giovanile…) e per il sostegno che date alle famiglie perché siano “anima del mondo”. Valorizzate la terza tappa del Percorso pastorale, anzitutto nei riguardi delle famiglie dei vostri associati, come pure nei riguardi di tutte le famiglie che nella nostra Diocesi partecipano a gruppi di spiritualità familiare, offrendo loro indicazioni concrete per attivare o rafforzare modalità di impegno, soprattutto in forma associata, nei diversi ambiti segnalati nella Lettera “Famiglia diventa anima del mondo” (vita, salute, scuola, cultura, casa, cittadinanza…).

Per realizzare tutto ciò è necessario che in ciascuno di voi ci sia un forte impegno spirituale. Per questo rinnovo l’invito che vi ho rivolto all’indomani della tredicesima Assemblea diocesana: «Costruite percorsi nuovi crescendo in spiritualità, ossia nella “vita dello Spirito”, approfondendo la conoscenza di Gesù attraverso la meditazione della sua parola, alimentando la comunione d’amicizia con lui nell’Eucaristia, possibilmente quotidiana, impegnandovi in una vita cristiana coerente con le beatitudini evangeliche, nei diversi ambienti della vostra quotidianità». 

So che avevate già accolto questo mio invito come punto qualificante del vostro progetto triennale. Ora, nel Convegno che state vivendo, lo volete riprendere in modo convinto e condiviso da parte di ogni socio di Azione Cattolica. 

La regola di vita, oggi posta nelle vostre mani, è sì uno strumento semplice, ma è insieme significativo e prezioso, anche perché è  frutto di una esperienza educativa lunga e avvalorata dalle testimonianze di fede di adulti e ragazzi che hanno creduto all’amore del Signore, si sono dedicati in modo stabile nel servizio alla Chiesa locale, si sono impegnati con passione umana ed evangelica in ogni ambiente di vita. 

Prego il Signore perché possiate davvero essere fedeli alla regola di vita che oggi ricevete, così da tendere alla “misura alta” che è propria della vita cristiana ordinaria. Risuonino sempre nel vostro cuore, come appello e conforto, le parole che Benedetto XVI vi ha rivolto il 4 maggio scorso nel 140° anniversario di fondazione dell’Azione Cattolica: «In una Chiesa chiamata a prove anche molto esigenti di fedeltà e tentata di adattamento, siate testimoni coraggiosi e profeti di radicalità evangelica … In una Chiesa che chiama all’eroismo e alla santità, rispondete senza timore, sempre confidando nella misericordia di Dio».

Solo se sarete fedeli alla regola di vita potrete compiere il cammino che porta il cristiano laico di Azione Cattolica a vivere una fede profonda, matura e missionaria, gioiosamente impegnata ad edificare la Chiesa in specifica comunione con il proprio Vescovo.

Diventano allora necessarie figure sagge e autorevoli di educatori provenienti anche dal laicato. E’ questa una necessità che viene accentuata dall’attuale urgenza educativa, urgenza che tocca anche le associazioni ecclesiali. In particolare il centenario della nascita di Giuseppe Lazzati, che sarà celebrato il prossimo anno, spinga voi adulti di Azione Cattolica a riscoprire l’importanza e la bellezza di essere veri educatori di fede per i giovani. Per questo vi chiedo di raccogliere l’eredità spirituale, apostolica e culturale di Lazzati attraverso una maggiore conoscenza della sua persona e dei suoi scritti, in particolare di quelli nati dagli incontri mensili tenuti all’Eremo San Salvatore per i giovani. Riscoprendo in tal modo la sua esemplarità di cristiano laico, gli educatori potranno ricevere un grande un aiuto e uno stimolo forte per ricercare e trovare oggi strade nuove di accompagnamento educativo delle giovani generazioni. 

Carissimi, vi assicuro la mia preghiera per questo Convegno e per la vostra quotidiana testimonianza di vita spirituale  e di dinamismo missionario nelle comunità cristiane della nostra Chiesa.

Desidero, ancora una volta, rinnovarvi il saluto più vivo e grato, facendo mie le parole dell’apostolo Paolo: «Grazia a voi e pace da Dio, Padre nostro, e dal Signore Gesù Cristo. Ringrazio il mio Dio ogni volta ch’io mi ricordo di voi, pregando sempre con gioia per voi in ogni mia preghiera, a motivo della vostra cooperazione alla diffusione del vangelo…» (Filippesi 1,2-5).

+Dionigi Cardinale Tettamanzi
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