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	Lettera
A tutti i detenuti

nelle carceri della Diocesi di

MILANO


Carissimi,


in occasione del Santo Natale desidero farvi giungere, attraverso i vostri cappellani, i miei più cari e affettuosi auguri. Mi piacerebbe visitarvi ad uno ad uno nelle vostre celle, che forse avete abbellito con qualche segno festoso, per ascoltarvi e condividere un poco le angosce e le solitudini nelle quali vivete. 

Vi scrivo per dirvi che mi sento profondamente coinvolto dai vostri problemi personali e familiari, economici e sociali, ma anche dalle speranze che certamente coltivate dentro di voi. 

Leggendo le lettere di san Paolo, nell’anno in cui si celebrano i duemila anni dalla sua nascita, ho pensato molto a voi detenuti, perché anch’egli è stato più volte rinchiuso nel carcere con torture, umiliazioni e cattiverie. Avete mai letto qualcuno dei suoi scritti? Egli ripete continuamente di non avere mai perso la fiducia, perché sentiva il Signore vicino. 

Il Natale che celebriamo ci ricorda che Dio è con noi. Il bambino che i pastori e i magi  trovano nella mangiatoia di Betlemme è il segno evidente e gioioso che Dio è con noi, e non contro di noi; è dalla nostra parte, vuole essere complice benefico nella nostra vita, nostro vero “amico”.

Possiate davvero sentire viva e forte la presenza di Dio in questo Natale. Egli chiede di essere ricevuto da tutti noi e, come a san Paolo prigioniero, dice a ciascuno di voi:  “Coraggio, io sono con te”. 
I doni, che invocherò per voi da Gesù Bambino, sono il perdono delle colpe per chi ne avesse bisogno – in realtà tutti noi! –, la liberazione dal carcere per ritornare dai vostri cari e una dignità umana ricuperata e responsabile.

Preghiamolo insieme questo Dio Salvatore: a lui e a sua madre, Maria Santissima, affidiamo le nostre famiglie, in particolare i nostri figli, tutti i prigionieri e i popoli del mondo intero.
Auguri di cuore.
S. Natale 2008

+ Dionigi card. Tettamanzi

     Arcivescovo di Milano
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