SETTIMANA DELLA V DOMENICA DOPO PENTECOSTE

Lunedì 18 luglio 2011: feria

Al Padre, fonte di ogni bene, rivolgiamo la nostra preghiera.
Padre nostro, ascoltaci.

Perché la Chiesa possa aiutare, in ogni momento, gli uomini a preparare il terreno del proprio cuore ad accogliere la Parola di salvezza. Preghiamo.

Perché tutti coloro che sono nel bisogno e nella prova, in particolare i cristiani oppressi e perseguitati,  siano perseveranti nella fede. Preghiamo.

Perché le nostre comunità, ricordando tutto il bene che hai operato per loro e attraverso di loro, si impegnino con slancio nell’opera di evangelizzazione della società. Preghiamo.

Martedì 19 luglio 2011: feria 

Invochiamo Dio Padre, perché ci illumini con la sua grazia.
Illumina, Signore la tua Chiesa.

Per i sacerdoti e i consacrati: abbiano la forza di vivere quotidianamente con coerenza la chiamata alla sequela del Signore Gesù, preghiamo. 

Per le nostre famiglie: risplenda in esse la testimonianza di una santità vissuta nell’amore sponsale fedele, casto e gioioso, preghiamo. 

Per quanti soffrono a causa della malattia e della povertà: possano trovare accanto a sé generosi dispensatori dei frutti di carità e di amore che nascono dall’ascolto del Vangelo, preghiamo. 

Mercoledì 20 Luglio 2011: S. Apollinare (mem. fac.) 

Affidiamo al Signore le nostre vite, perché siano illuminate e sorrette dalla sapienza della sua Parola.

Ascoltaci, Signore.

Ti affidiamo, Signore, il Papa, i Vescovi e tutti i sacerdoti: possano sempre comunicare il dono della fede con gioia ed entusiasmo e trovino nell’Eucaristia il principio della loro comunione fraterna. Ti preghiamo. 
Ti affidiamo la nostra società e coloro che la governano: siano attenti alle esigenze dei più deboli, di chi è solo, abbandonato, ammalato e sfiduciato. Ti preghiamo.

Ti affidiamo le famiglie, in particolare quelle che attraversano momenti di grave difficoltà: trovino in Te il coraggio e la forza di perseverare nell’amore e nell’unità. Ti preghiamo.

Ti affidiamo questa comunità: tutti i suoi membri abbiano la capacità di accogliere e perdonare, per conformarsi sempre più al tuo Vangelo e vivere da fratelli. Ti preghiamo

Giovedì 21 luglio 2011: san Lorenzo da Brindisi (mem. fac.)

Lieti per la parola del Vangelo, invochiamo il Padre di tutti e a Lui eleviamo la nostra preghiera:

Signore, aumenta la nostra fede.
Per la Chiesa, perché, nonostante le tempeste che deve attraversare, perseveri nell’annuncio della tua Parola e nella testimonianza della forza del perdono. Preghiamo.

Per tutti i religiosi e le religiose, perché [a imitazione di san Lorenzo da Brindisi] possano con la loro fede accompagnare e custodire il cammino dei fratelli. Preghiamo.

Per tutte le comunità cristiane, perché manifestino la serenità e la gioia che scaturiscono dalla sequela di Cristo. Preghiamo.

Venerdì 22 luglio 2011: S. Maria Maddalena (memoria)

Celebrando la memoria di Maria di Magdala, divenuta “apostola degli apostoli”, chiediamo un rinnovato ardore nell’annunciare Cristo ai fratelli
Signore, ascolta la nostra voce.
Per la Chiesa, perché custodisca e trasmetta fedelmente la Parola che apre l’uomo alla vera vita, annunciando la grazia del perdono, preghiamo. 

Per i giovani sacerdoti, perché con la stessa passione di Maria Maddalena, possano ogni giorno testimoniare la gioia dell’incontro con il Signore Risorto, preghiamo.

Per chi è tormentato dal dolore, dalla sofferenza e dall’oppressione, perché senta forte la presenza dello Spirito consolatore, preghiamo.  

Sabato 23 Luglio 2011: Santa Brigida (Festa)

Nella festa di santa Brigida, patrona d’Europa, affidiamo al Signore la nostra vita perché risplenda sempre della luce del suo volto.

Signore, ascoltaci.

Per la Chiesa, e in particolare per la nostra chiesa ambrosiana, perché coloro che svolgono un ministero possano trovare nella tua Parola luce, conforto e ispirazione per amarla e servirla sempre con impegno e dedizione . Ti preghiamo.

Per l’Europa, perché chi la governa compia scelte coraggiose per la pace e il bene comune. Ti preghiamo.

Per tutti noi, perché, sorretti e incoraggiati dall’azione dello Spirito Santo, possiamo ogni giorno scegliere il bene secondo il Vangelo, divenendo come il sale che dona sapore. Ti preghiamo

