SETTIMANA DELLA VII DOMENICA DOPO PENTECOSTE

Lunedì 1 agosto 2011: Sant’Alfonso Maria de’ Liguori, vescovo e dott. della Chiesa (memoria)

Al Signore Gesù, venuto fra noi per mostrarci l’amore del Padre, rivolgiamo la nostra preghiera:

Ascoltaci, Signore!

«Come aveva comandato il Signore a Mosè suo servo, Mosè ordinò a Giosuè e Giosuè così fece». Per la Chiesa, perché sia capace di riconoscere la volontà del Padre e di discernere le opere da compiere in fedeltà al suo volere. Preghiamo.

Per chi si impegna nel sociale, perché l’esempio e l’insegnamento di sant’Alfonso ispirino un agire etico sempre orientato al bene. Preghiamo.

Per quanti stanno vivendo o vivranno un periodo di riposo e vacanza, perché questi giorni offrano l’opportunità di rinfrancare il corpo e lo spirito. Preghiamo.

Per tutti i battezzati, perché riconoscano in Dio la fonte dell’amore e del bene e vivano con convinzione la fede ricevuta. Preghiamo.

Martedì 2 agosto 2011: Sant’Eusebio di Vercelli, vescovo (memoria)

Nella memoria di sant’Eusebio, eleviamo al Padre misericordioso la nostra supplica.

Padre buono, ascoltaci.

Per la Chiesa, perché nella quotidianità sappia far trasparire la forza di una fede che cambia nel profondo i cuori. Preghiamo.

Per coloro che, durante le vacanze, riposano dopo le fatiche di un anno, perché non dimentichino che il Signore è il vero riposo della nostra vita. Preghiamo.

“Nacque una discussione tra i discepoli”. Per le nostre comunità, perché sappiano liberarsi dalle invidie e dalle amarezze che talvolta le affliggono. Preghiamo. 

Mercoledì 3 agosto 2011: San Pietro Giuliano Eymard (mem. fac.)

Confidando nella bontà del Signore, rivolgiamo a lui le nostre preghiere.

Ascoltaci, Signore.

Per la Chiesa, perché guidando gli uomini alla conoscenza del vero amore sappia essere coerente e perseverante nella testimonianza evangelica. Ti preghiamo.

Per i governanti delle nazioni, perché operando scelte di giustizia e di uguaglianza, mettano sempre al centro del loro agire il bene comune degli uomini. Ti preghiamo.

Per tutti coloro che rivestono un ruolo di potere nella nostra società, perché sappiano resistere alla tentazione di agire secondo logiche di violenza e sopraffazione. Ti preghiamo. 

Per tutti noi, perché, consapevoli di una comune fraternità in Cristo, sappiamo disporre il nostro cuore ad una sincera e gioiosa accoglienza del prossimo. Ti preghiamo.

[Per chi parteciperà al prossimo Convegno Eucaristico Nazionale, perché, sull’esempio di san Pietro Giuliano Eymard, precursore dei Congressi Eucaristici, sappia diffondere l’amore per l’Eucaristia, cibo di vita eterna. Ti preghiamo.]

Giovedì 4 agosto 2011: San Giovanni Maria Vianney (memoria)

Al Signore Gesù chiediamo di insegnarci la grandezza del suo amore senza limiti.

Mostraci, Signore, il tuo volere!

«Il Signore mandò loro un profeta». Per tutti i fedeli: sappiano ascoltare le parole di quanti parlano in nome di Dio, sicuri che il suo volere per ciascuno noi è il bene della nostra vita. Preghiamo

«Seguimi». Per quanti vengono chiamati dal Signore a una vita di particolare consacrazione: l’amore di Dio sia alimento per il loro agire nel totale affidamento a Lui, fonte della fede. Preghiamo.

“Chi avrà lasciato ogni cosa per il mio nome, riceverà cento volte tanto”. Per i sacerdoti: sull’esempio di san Giovanni Maria Vianney sappiano santificare la propria vita attraverso l’intimo dialogo con Dio, la celebrazione assidua dei sacramenti e la dedizione incondizionata a quanti sono loro affidati. Preghiamo.

“Nessuno che mette mano all’aratro e poi si volge indietro è adatto per il regno di Dio”. Per tutti noi, perché la nostra fede cresca di giorno in giorno superando dubbi e resistenze. Preghiamo.

Venerdì 5 agosto 2011: Dedicazione Basilica Romana di Santa Maria Maggiore (mem. fac.)

Al Signore, Padre premuroso, che ci accompagna lungo il cammino della nostra vita, innalziamo la nostra preghiera.

Signore misericordioso, ascolta la nostra voce.

Per la Chiesa che commemora la Dedicazione della Basilica romana di Santa Maria Maggiore, perché per intercessione della Vergine Madre, si manifesti sempre come tempio della presenza di Dio fra gli uomini. Ti preghiamo.

“Pregate dunque il signore della messe perché mandi operai nella sua messe”. Per i sacerdoti, perché sappiano, con la parola e l’esempio, coltivare nuove vocazioni al servizio della tua Chiesa. Ti preghiamo. 

Per tutti i giovani che nelle prossime settimane parteciperanno al Giornata Mondiale della Gioventù, perché possano trovare nell’incontro con il Papa e con fratelli nella fede, uno slancio rinnovato e la capacità di trasmettere gioia ed entusiasmo ai coetanei. Ti preghiamo.

Sabato 6 agosto 2011: Trasfigurazione del Signore (Festa del Signore)

In questo giorno di festa, grati al Padre di averci donato il suo Figlio, eleviamo con fede le nostre preghiere.

Illuminaci, con la tua grazia.

Per la Chiesa, perché, testimone della luce di Cristo, sappia suscitare negli uomini il desiderio di contemplare il volto di Dio nel volto dei fratelli. Ti preghiamo.

Per il nuovo arcivescovo di Milano, perché, guidato dall’esempio del Servo di Dio, papa Paolo VI, di cui ricordiamo l’anniversario della morte, sappia guidare la chiesa ambrosiana mettendosi in ascolto dei segni dello Spirito. Ti preghiamo. 

Per i giovani, perché non siano sordi alla Parola che rivela la tua presenza nella storia, ma imparino a riconoscerla in mezzo alle distrazioni del mondo. Ti preghiamo.

Per ognuno di noi, perché lasciandosi trasfigurare dall’amore di Cristo, sappia mettersi al servizio dei fratelli, in particolare di quelli che ancora non conoscono il Vangelo. Ti preghiamo.

