SETTIMANA DELLA VIII DOMENICA DOPO PENTECOSTE

Lunedì 8 Agosto: San Domenico, sacerdote (memoria)

Al Signore della vita eleviamo insieme la nostra preghiera:

Venga il tuo regno, Signore.

“Dite loro «il regno di Dio è vicino»”. Ricordati Signore, nel giorno dedicato alla memoria di san Domenico, di tutto l’ordine domenicano e di ogni predicatore e suscita nella Chiesa persone che annuncino con franchezza la tua parola a ogni uomo. Ti preghiamo.

“Anna concepì e partorì un figlio e lo chiamò Samuele”. Ricordati Signore di tutte le famiglie in attesa di poter concepire un figlio, perché il loro desiderio di fecondità porti presto il frutto desiderato a gloria al tuo nome. Ti preghiamo.

“Guarite i malati”. Ricordati Signore di tutti gli ammalati della nostra comunità e dona loro presto il dono della guarigione e della tua consolazione. Ti preghiamo.

Martedì 9 Agosto 2011: S. Teresa Benedetta della Croce, vergine e martire, patrona d’Europa (Festa)

Al Figlio di Dio, Luce del cammino dell’uomo, rivolgiamo la nostra preghiera. 

Ascoltaci, Signore.

Aiuta, Signore Gesù, tutti i cristiani ad avere una fede forte, per essere capaci di resistere alle difficoltà e alle prove dolorose, come santa Teresa Benedetta della Croce, ti preghiamo.

Aiuta, Signore Gesù, chi opera nella politica a essere sempre pronto a spendersi per il bene del proprio Paese, così da poter contribuire alla costruzione di un mondo più giusto, ti  preghiamo.

Aiuta, Signore Gesù, noi tutti a essere prudenti come le vergini sagge del Vangelo, così da poter attendere il tuo ritorno con cuore vigile e animo attento, ti preghiamo.

Mercoledì 10 agosto 2011: S. Lorenzo (Festa)

Per intercessione del santo martire Lorenzo, che non ha temuto di servire la Chiesa fino al sacrificio della propria vita, rivolgiamo a Dio le nostre intenzioni di preghiera.

Dio fedele, ascoltaci!

Per i diaconi, perché, sull’esempio di san Lorenzo, sappiano servirti senza riserve e compiere opere di bene nel tuo nome, sicuri che tu ami «chi dona con gioia», ti preghiamo.

Per i cristiani perseguitati a causa della loro fede perché, grazie all’intercessione di san Lorenzo, siano certi di essere custoditi dal tuo amore in ogni prova e difficoltà, ti preghiamo.

Per noi che viviamo questa eucarestia, perché la nostra fede sia animata e sorretta dalla fede di san Lorenzo che ti ha amato con cuore ardente e sincero, ti preghiamo.

Giovedì 11 Agosto 2011: S. Chiara, vergine (memoria)

Nel giorno in cui facciamo memoria di santa Chiara, al Signore, che dona la vita, salga la nostra preghiera.

Guarisci Signore le nostre ferite

“E' stata preziosa oggi la tua vita ai miei occhi”. Per la Chiesa, perché sia instancabile servitrice della vita di ogni uomo, dal suo concepimento al suo termine naturale. Preghiamo.

“Il mio bene è stare vicino a Dio”. Per le clarisse e per tutti gli ordini contemplativi, perché, come santa Chiara, siano sempre un cuore palpitante di fede nel corpo della Chiesa. Preghiamo.

“Gli si fece vicino, gli fasciò le ferite”. Per tutte le persone ferite, in particolare per coloro che hanno visto spezzarsi l’unione del loro matrimonio, perché siano consolati nel loro dolore e accompagnati con amore dalla comunità cristiana. Preghiamo.

Venerdì 12 Agosto 2011: Santa Giovanna Francesca Frèmiot de Chantal, religiosa (mem. fac.)

Al Signore Gesù, unico mediatore tra noi e il Padre, rivolgiamo i nostri cuori e le nostre intenzioni di preghiera. 

Signore, vieni a visitarci.

Per tutti i cristiani, perché spronati dalle parole del Vangelo, sappiano riconoscere nella contemplazione e nel dialogo con Dio l’alimento della loro vita spirituale, la parte migliore che non sarà loro mai tolta, preghiamo.

Per tutti coloro che sono nel dolore e nell’affanno, perché non perdano mai la fede, confidando sempre nell’ amore e nella compassione del Padre, preghiamo. 

Per tutti i religiosi e le religiose, perché [sull’esempio di santa Giovanna Francesca] possano vivere completamente dediti alla loro missione, dando testimonianza al mondo del primato di Dio, preghiamo. 

Sabato 13 agosto 2011: Santi Ponziano e Ippolito (mem. fac.)

Al Signore Gesù, che mostra tutta la sua magnanimità a chi crede alla sua Parola, rivolgiamo le nostre preghiere dicendo:

Conferma, Signore, la nostra fede!

Per la Chiesa, perché attraverso i suoi testimoni, possa portare nel mondo la Parola che chiama alla fede, preghiamo.

Per chi sperimenta l’incredulità, perché grazie al dono dello Spirito, non lasci indurire il proprio cuore, preghiamo.

Per i giovani che la prossima settimana parteciperanno alla Giornata Mondiale della Gioventù, perché riuniti attorno al Papa siano segno della novità di Dio nel mondo, preghiamo.

Per tutti i cristiani, perché anche in questo tempo estivo possano essere assidui nella vita di fede, ovunque si trovino, preghiamo.

