II SETTIMANA DI QUARESIMA

Lunedì 5 marzo: feria

Eleviamo le nostre preghiere al Signore, perché aiuti la nostra conversione in questo tempo quaresimale. 

Signore, pietà!

Per la Chiesa: con forza continui a proporre i comandamenti ricevuti dal Signore, come fonte di pace e libertà per gli uomini di ogni tempo, preghiamo.

Per coloro che si dedicano allo studio: mettano a disposizione il frutto delle loro fatiche e delle loro ricerche per il bene e la crescita di tutta l’umanità, preghiamo.

Per la nostra comunità: senta vivo ogni giorno il richiamo di Gesù a seguirlo, lasciando ciò che non porta a lui, preghiamo.

Martedì 6 marzo: feria

Fratelli e sorelle, l’ascolto della Parola ora si faccia preghiera per i bisogni della Chiesa e del mondo. 

Padre buono, abbi misericordia!

Per il papa, perché ricolmato del dono dello Spirito Santo sappia guidare con dolce fermezza il cammino del popolo di Dio, preghiamo.

Per tutti i cristiani, perché il loro modo di vivere, parlare, lavorare sia chiaro segno della scelta decisa di seguire il Signore con fedeltà, preghiamo. 

Per tutti coloro, che attraverso i dolori della vita, sono partecipi al mistero della passione, perché unendo le loro sofferenze a quelle di Gesù, possano ricevere da Lui pace e consolazione, preghiamo.

Mercoledì 7 Marzo: feria

Disponiamo i nostri cuori alla conversione e preghiamo con fiducia.

Signore, nostra salvezza, ascoltaci

Per tutti i ministri della Chiesa, perché siano testimoni di quell’amore che arriva ad amare il nemico e a desiderare il suo bene. Preghiamo.

Per la società civile, perché, ascoltando la tua Parola, impari a ricercare la vera giustizia, capace di perdonare e fermare il crescere della violenza nel mondo. Preghiamo.

Per le nostre famiglie, perché imparino a essere sempre più luoghi di riconciliazione e di pace. Preghiamo.

Giovedì 8 Marzo: feria

In questo tempo di conversione il Signore accolga le preghiere dei suoi figli che lo invocano con fede.

Pietà di noi, o Signore.

Padre buono , infondi nella tua Chiesa lo Spirito di carità, che la sostenga nel suo operare per il bene di tutta l’umanità. Ti preghiamo.

Padre giusto, che vedi nel segreto e ricompensi, insegna ai tuoi figli ad attendere fiduciosamente i doni che prepari per loro. Preghiamo.

Padre misericordioso, che operi nel silenzio, mantienici sempre umili e lontani dall’ipocrisia capace di vanificare ogni nostra opera. Preghiamo.

Sabato 10 Marzo (al mattino)

Salga al Padre la nostra umile implorazione.

Converti i nostri cuori, Signore

Perdona l’incredulità dei tuoi figli e dona loro il tuo Spirito, perché li accompagni, li illumini e li renda capaci di mettere ordine nella loro vita. Ti preghiamo.

Accendi nei giovani il desiderio di annunciare la bellezza del Vangelo, donando loro un comunità pronta ad accompagnarli nei salti di qualità che la vita chiede. Ti preghiamo

Custodisci tutti coloro che attraversano un periodo di aridità spirituale, aiutandoli a recuperare l’entusiasmo e la gioia interiore. Ti preghiamo.

