SETTIMANA AUTENTICA

Lunedì 2 aprile: feria della Settimana Autentica

All’inizio della Settimana Autentica, rivolgiamo al Signore le nostre preghiere.

Padre misericordioso, ascoltaci.

Perché i cristiani dispongano la loro mente e il loro cuore a rivivere i misteri pasquali in questa Settimana autentica, contemplando il dono totale e gratuito del Figlio di Dio, fonte di salvezza per ciascuno di noi. Preghiamo.

Perché, in questi giorni santi, le nostre famiglie non si lascino prendere da affanni o dissipazioni, ma cerchino il senso di tutto ciò che vivono nella Pasqua di Cristo, preghiamo.

Perché coloro che si sono allontanati da Dio a motivo della sofferenza possano ritrovare la comunione con lui che sola può dare consolazione, preghiamo.

Martedì 3 aprile: feria della Settimana Autentica

Nell’attesa della Pasqua, ci affidiamo al Signore, domandando lo stupore e la gioia della salvezza che si rinnova.

Ascoltaci, Signore.

Per la Chiesa, perché, fra le prove e le tribolazioni che deve sostenere, perseveri nell’annuncio della salvezza donata a tutti da Cristo, preghiamo.

Per i governanti, perché con il loro operato favoriscano il rispetto della vita di ogni persona, dal suo concepimento fino alla morte naturale, preghiamo.

Per noi, che ci prepariamo a rivivere la morte e risurrezione del Signore, perché questi giorni santi rinnovino la nostra fede, accrescano la nostra speranza, aumentino la nostra carità, preghiamo.

Mercoledì 4 aprile: feria della Settimana Autentica

Al Padre che mai ci abbandona, rivolgiamo le nostre preghiere. 

Pietà di noi, Signore.

Per la Chiesa, perché tutti coloro che la compongono possano essere sempre capaci di fedeltà, rifiutando ogni forma di tradimento. Preghiamo.

Per tutti coloro che sono oppressi dal peccato e dalla sofferenza, perché la Pasqua di Cristo accenda nel loro cuore la luce della speranza. Preghiamo.

Per le famiglie, perché siano pronte ad accogliere il dono dei figli e perché ogni bambino sia sempre rispettato e custodito, preghiamo.

Giovedì 5 aprile: Santa Messa vespertina nella Cena del Signore

Celebrando solennemente la memoria dell’ultima cena del Signore con i discepoli, invochiamo la sua misericordia.

Ascoltaci, Signore Gesù.

Per il Papa, i vescovi, i sacerdoti e i diaconi: siano instancabili nel loro servizio, donandosi totalmente per far conoscere a ogni uomo la via della salvezza.  Preghiamo.

Per le vocazioni di speciale consacrazione: i giovani si lascino provocare, senza alcuna riserva, dalla grazia divina che chiama a una vita pienamente realizzata. Preghiamo.

Per tutti coloro che non credono in Dio: possano sperimentare una conversione definitiva e consapevole che li conduca a gustare la gioia di appartenere alla Chiesa. Preghiamo.

Per chi ha il dovere di far rispettare la giustizia: abbia sempre rispetto per ogni persona, sebbene colpevole. Preghiamo.

Per noi qui riuniti: come Pietro ci sia dato di piangere amaramente il nostro peccato e di riconquistare ogni giorno la consapevolezza di essere figli amati dal Padre. Preghiamo.

