ULTIMA SETTIMANA DELL’ANNO LITURGICO

Lunedì 12 novembre : san Giosafat (memoria)

Sorretti dall’intercessione di san Giosafat e di tutti i martiri, insieme innalziamo le nostre preghiere.

Dio d’amore, ascoltaci.

Per la Chiesa, perché purificata dal sangue dei suoi martiri sia sempre via maestra che conduce a Cristo. Preghiamo.

Per coloro che hanno lasciato tutto per seguire il Signore Gesù e servire i fratelli, perché la loro vita sia attuazione e segno della stessa volontà del Padre, che di tutti vuole prendersi cura. Preghiamo.

Per ciascuno di noi, perché sull’esempio di san Giosafat impariamo ad amare sino alla fine, come Gesù ci ha insegnato. Preghiamo.

Martedì 13 novembre: sant’Omobono (mem. fac.), santa Francesca Cabrini (mem. fac.)

Con fede innalziamo al Signore le nostre invocazioni.

Ascoltaci, Signore.

Per la Chiesa, perché riconoscendo le meraviglie che il Signore compie in suo favore, con gratitudine viva confidi sempre  nella sua Provvidenza. Preghiamo.

Per i ministri della Chiesa, perché non abbiano timore di proporre sempre la verità del Vangelo all’uomo di oggi. Preghiamo.

Per tutti coloro che vivono nella menzogna e fanno fatica a trovare un senso alla loro vita: illuminati dallo Spirito possano ritrovare la strada che conduce alla Verità e alla Vita. Preghiamo 

Mercoledì 14 novembre: feria

Andiamo con gioia e fiducia incontro al Signore che viene e rivolgiamo a lui le nostre implorazioni.

Ascoltaci, o Signore, sorgente della nostra gioia.

Per la Chiesa, perché in questo tempo sappia sempre risvegliare in tutti la gioia di essere cristiani, testimoniando la bellezza di un servizio generoso ai fratelli e alle sorelle in difficoltà, preghiamo.

Per coloro che nella vita capita hanno compiuti scelte sbagliate, perché sappiano perdonare se stessi e chi hanno ferito, preghiamo.

Per noi che ci prepariamo all’avvento, perché possiamo trovare sempre nella nostra vita quotidiana i segni della presenza di Gesù: preghiamo.

Giovedì 15 novembre: s. Alberto Magno (mem. fac.)

Preghiamo Dio, perché esaudisca le nostre preghiere.

Signore, aiutaci.

Per chi ancora non crede, perché provocato dalla testimonianza della Chiesa, possa incamminarsi sulla via della Vita, preghiamo. 

Per tutti i fedeli laici, perché nel loro vivere in famiglia e nel loro lavoro sappiano testimoniare la tua Presenza nel mondo, preghiamo.

Per gli ammalati, perché sostenuti dalla Grazia e dalla premurosa carità dei fratelli possano imitare anche nella sofferenza l’amore di Cristo, preghiamo.

Venerdì 16 novembre: s. Margherita di Scozia (mem. fac.), s. Geltrude (mem. fac.)

Sapendo di essere amati in ogni momento da Dio, possiamo con fiducia innalzare a lui le nostre preghiera.

Ascoltaci, o Signore.

Per la Chiesa: sia una realtà sempre più viva e operante in mezzo agli uomini e raggiunga il cuore di ognuno, in particolare di coloro che sono lontani dalla fede. Preghiamo.

Per i bambini e i giovani, futuro dell’umanità; crescano con la forza e la speranza di cambiare il mondo e di renderlo. Preghiamo.

Per la nostra comunità: possa essere sempre più un luogo in cui crescere nella fede, nella speranza e nella carità. Preghiamo.

Sabato 17 novembre: santa Elisabetta di Ungheria (memoria)

Preghiamo il Signore che sempre si fa vicino a noi con la sua parola d’amore.

Apri il nostro cuore, Signore.

Per la Chiesa ambrosiana, perché nel tempo di Avvento che domani si apre sappia essere vigilante nell’ascolto della Parola e nella carità, preghiamo.

Per i governanti, perché con il loro operato aiutino a rispettare la vita di ogni uomo dal suo concepimento fino alla morte naturale, preghiamo.

Per gli uomini che vivono nella sofferenza, perché, per intercessione di santa Elisabetta, le prove della vita non tolgano loro la speranza, preghiamo.

Per noi qui riuniti nella celebrazione eucaristica quotidiana, perché sappiamo riconoscere l’amore che Dio ha per ciascuno di noi e impariamo a essere suoi testimoni credibili, preghiamo.

