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«Accompagnare l’Amore. I percorsi di preparazione al matrimonio nella comunità cristiana», (a cura di Pietro Boffi), Paoline, Milano, 2006. (pp. 222, € 12,00)


L’espressione «Accompagnare l’Amore» rimanda all’amore delle giovani coppie che si preparano al matrimonio cristiano: «Un’occasione propizia – scrive S. E. Mons. Lafranconi nella Presentazione – per passare dai corsi di preparazione al matrimonio a percorsi per il cammino di fede della coppia. Per tanti fidanzati la preparazione al matrimonio rappresenta la prima occasione d’incontrare il Signore da adulti».

Per la prima volta in Italia, sono stati analizzati i corsi di preparazione al matrimonio organizzati dalla Chiesa Cattolica. Coordinati dagli Uffici Famiglia delle Diocesi, sono stati censiti oltre 1.000 percorsi, circa 15.000 coppie di giovani e oltre 7.000 animatori coinvolti; sono state realizzate, a cura del CISF, più di 150 interviste verso altrettanti operatori: le Chiese della Lombardia sono state 

	coinvolte in un lavoro la cui importanza ritorna di utilità a Sacerdoti, Sposi e Comunità ecclesiale nel servizio pastorale ai fidanzati che la Chiesa italiana ritiene di vitale importanza.

Il volume raccoglie, oltre ai rapporti finali della ricerca curati dagli esperti sociologi, gli interventi di approfondimento di noti pastori e teologi, che pongono le questioni cruciali che la pastorale prematrimoniale si trova ad affrontare: come far si che i corsi diventino autentici “cammini di fede”?

Come dare continuità all’attenzione e al sostegno al formarsi di nuove famiglie fondate sul matrimonio? Quali proposte formulare non solo per il periodo immediatamente precedente alle nozze, ma per il tempo di fidanzamento nell’intero arco del suo sviluppo?

Un testo formativo che parte dalla ricerca sul campo e si rivolge a tutti coloro che sono impegnati nell’affascinante, sempre più delicata opera di accompagnare i giovani a vivere l’avventura dell’amore umano come amore che “ama sino alla fine” (Gv 13, 1).

· La Consulta Regionale Lombarda per la Pastorale della Famiglia è uno strumento di promozione, studio e coordinamento della pastorale familiare a servizio della Conferenza Episcopale Lombarda.

La Consulta collega gli Uffici Famiglia e altri Organismi presenti nelle Diocesi, studiando le tematiche che si palesano più urgenti e attuali, e offrendo alle Chiese diocesane elementi e suggerimenti sui medesimi temi.
· Il CISF (Centro Internazionale Studi Famiglia) promuove la formazione, lo sviluppo e la stabilità della famiglia attraverso studi, ricerche, pubblicazioni, convegni. Pubblica ogni due anni un Rapporto sulla Famiglia in Italia universalmente riconosciuto come la più autorevole raccolta di studi del settore. Si avvale di un Centro di Documentazione dotato di un’amplissima raccolta di materiale. Collabora stabilmente alla realizzazione del mensile Famiglia oggi.


