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DELLE FAMIGLIE





Ricorrenza del SIMBANG ABI

E’ la Novena del Santo Natale. Nei giorni della Novena, la S. Messa viene celebrata alla sera. Di qui il nome: Simbang Abi, che nella lingua Tagalog filippina significa appunto Messa della sera (ai giorni nostri sostituisce la S. Messa che veniva celebrata molto presto al mattino ed era chiamata Misa del Gallo, dall’antica colonizzazione spagnola). 

Gli immigrati filippini, tra i primi ad arrivare in Italia agli inizi degli anni ’80, hanno sempre mantenuto con fedeltà e grande devozione questa usanza di una celebrazione solenne per la Novena del S. Natale.
Devo dire anche che, questa celebrazione riveste una fisionomia d’intensa commozione, perché ricorda le tradizioni ed i costumi della madrepatria, in particolare le famiglie ed i bambini sono chiamati a partecipare con canti e preghiere.

In ciascun giorno la S. Messa viene preceduta dal rito dell’Accensione del Cero in una corona di nove candele che conducono al S. Natale. Durante questa piccola cerimonia tutti cantano il kalina Jesus (Vieni Gesù) come invocazione al Signore che viene.
Questa tradizione del  Simbang Abi si è sviluppata molto a Milano ed in particolare la prima sera (15 dicembre) viene solennizzata con tutta la Comunità Filippina che unisce le otto differenti Comunità in un’unica celebrazione in Duomo. 

Aggiungo anche che insieme con il Santacruzan (Fetsa Filippina di fine maggio) e El Senor de los Milagros (Festa Peruviana e Latinoamericana in genere), è una delle celebrazioni ormai tradizionalmente accolte nella vita religiosa ambrosiana.

Ringrazio vivamente S. Em. Il Cardinale per aver accettato di celebrare il Simbang Abi.

Don Giancarlo Quadri   

Per informazioni contattare:

Sig. Armenio Cabatan 3394858816

Presidente del collegamento delle comunità filippine cattoliche di Milano: Filippino’s Catholic Community of Milan - FCCM (non è un’associazione riconosciuta giuridicamwente)

