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EXPO MILANO 2015 E IL REFETTORIO AMBROSIANO

Dal 1° maggio al 31 ottobre del prossimo anno Milano ospiterà l’Esposizione Universale. Il tema attorno cui si sviluppa la manifestazione è “Nutrire il Pianeta, Energia per la Vita”. In un mondo in cui oltre un miliardo di persone soffre di fame, o al contrario di obesità, e in cui vengono sprecate circa 1,3 miliardi di tonnellate di cibo ogni anno, i problemi legati all’alimentazione si impongono con urgenza. Expo Milano 2015 chiama a raccolta intelligenze e competenze da tutto il mondo per affrontare il tema dal punto di vista economico, scientifico, culturale e sociale.

Nei loro padiglioni i Paesi partecipanti proporranno soluzioni concrete per rispondere ad alcune sfide decisive, aperte dalla manifestazione: assicurare il diritto a un’alimentazione sana, sicura e sufficiente per tutti; garantire la sostenibilità ambientale, sociale ed economica della filiera agroalimentare e salvaguardare la consapevolezza del gusto e della cultura del cibo.

Per dare concretezza all’impegno a favore di una più equa distribuzione delle risorse alimentari, matrice sociale del tema, Expo Milano 2015 ha deciso di partecipare al progetto del Refettorio Ambrosiano, promosso dall’Arcidiocesi di Milano e dalla Caritas Ambrosiana. I pasti e gli alimenti in eccedenza, che non saranno consumati dai visitatori durante i 184 giorni dell’evento, saranno ritirati e ridistribuiti alle persone che ne hanno bisogno.

Attraverso questa iniziativa di solidarietà, la società che organizza l’Esposizione Universale intende portare a compimento il contenuto di responsabilità nei confronti dei popoli del mondo che tutti i Grandi Eventi, e soprattutto una manifestazione che ha come tema la nutrizione, hanno il dovere di esaudire. L’aiuto reale dato ai cittadini in difficoltà che abitano il territorio che accoglierà i 20 milioni di visitatori attesi da tutto il mondo per l’evento sarà uno dei lasciti più importanti di Expo Milano 2015 alla città.
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