CORO “DZVINOCHOK” DI KIEV (Ucraina)

Il coro  "Dzvinochok" (piccola campana) è stato fondato nel 1967 a Kiev. Fin dai primi anni di attività il coro è stato apprezzato nell’est-Europa per il suono chiaro e puro, nonché per la varietà del repertorio. 
Dal 1970 al 1990 “Dzvinochok”, in collaborazione con la National Symphony,  ha effettuato numerose registrazioni per il  National Musical Archive. 
Negli ultimi anni il coro si è esibito annualmente in Europa, Cina, Ucraina e Russia con circa quaranta concerti, vincendo numerose competizioni internazionali. 
L’accurata preparazione del coro gli consente di spaziare in tutti i tipi di musica: cantate e mottetti di Bach, brani sacri moderni, musica folk, pop internazionale e antichi canti ortodossi. 
Oggi il "Dzvinochok" è una scuola corale che unisce circa 200 ragazzi, giovani e adulti dai 5 ai 45 anni. 
[bookmark: _GoBack]Negli ultimi anni il coro ha registrato sei CD e molti critici internazionali hanno paragonato il coro “Dzvinochok” ai più prestigiosi cori tedeschi: il “Tommanerchoir” di Lipsia e il coro “Dresdner Kreuzchor”, attribuendogli così, di fatto, la qualifica di “miglior Coro Maschile Giovanile dell'Est Europa”.  
